Nemlinedris aramkori elemek vizsgalata
(2014/2015 1. félév)

Az elkészilt feladatokat még az 6ran a bordacs.sandor@wigner.bme.hu e-mail cimre kell elkildeni!

1. feladat, A fiiggvénygenerator jelét vizsgaljuk oszcilloszkdp segitségével! A fliggvénygenerator jele a
myDAQ, mérdékartya AO O illetve AGND (referencia) pontja kozott jelenik meg. A valtéaramu jelet
csatlakoztassuk a kartya Al 0+, Al O0- bemenetére. Az ELVIS program “FGEN” nevi
fliggvénygeneratoraval hozzunk létre f=275 Hz frekvenciaju és Vpp=1 V (peak-to-peak) amplitudéju
szinusz jelet. A “Scope” programon allitsuk be a triggert a felfuté élre, majd a fesziiltségerdsitést és az
idGosztast a megfelelS értékre.

Rogzitsiik a feszliltség idofiiggését! Az oszcilloszkop program STOP gombjanak megnyomasa utan, a
LOG gombbal mentsiikk el a mért jelalakokat. Az IGOR segitségével olvassuk be a jeleket. (A
loadwaves/tweaks menu bedllitdsai: az osszes elvalaszté jelet ki kell pipalni, date format:
year.month.day, line containing column label: 2, first line containing data: 5.) A data/change wave
scaling meniivel allitsuk be az idGtengely lépéskozét. (Figyelem az oszcilloszkép id6alapjanak
valtoztatasaval valtozik a skaldzas is!) lllessziink szinusz gérbét, és az illesztésbdl hatarozzuk meg a jel
frekvencidjat és amplitiddjat, majd vessiik 0ssze a beallitott értékekkel.

Prébaljuk ki a haromszog és négyszog jeleket is, kiilonboz6 frekvencidkon!

Kisérleti koriilmények leirdsa (hasznalt eszk6zok, mérémliszerek beallitasai, stb.):

<lde illessziik be a 275 Hz frekvencidn mért jelalakot az id6 fliggvényében. Az illesztést is dbrazoljuk!
(File/save graphics menivel tudunk abrat exportalni.)>

Az illesztésb8l meghatdrozott frekvencia és amplitidé:

Tapasztalatok (1-2 mondatban):

2. feladat, A probapanelen allitsuk 6ssze az alabbi kapcsolast! Az R ellendllas legyen 1 kQ, a D pedig
egy (Schottky) didda. Az ellenallason és a diddan esd fesziiltségeket kapcsoljuk a mérdkartya Al 0+, Al
0- illetve Al 1+, Al 1- csatlakozéi k6zé. U,. bemenetre csatlakoztassuk a myDAQ mérékartya AO 0
illetve AGND (referencia pont) kimenetét, és a fiiggvénygenerator segitségével kapcsoljunk a
bemenetre =200 Hz frekvencidju, V,,=1.6 V-os haromszog jelet. Az oszcilloszkép mindkét csatorndjat
kapcsoljuk be, majd allitsuk be a fesziiltségerdsitést, id6osztast, valamint a triggert a felfuté élre.
Honnan lathaté a didda egyeniranyité hatasa?

Rogzitsiik mindkét csatornan a fesziiltség idofiiggését, majd az IGOR segitségével olvassuk be a
jeleket. Az ellendllason esé fesziiltségbdl szamitsuk ki a korben folyé aramot és abrazoljuk a diéda
aram-fesziiltség karakterisztikajat. Adjunk becslést a nyitofesziiltségre!

Az idedlis didda I-V gorbéjét az alabbi formula adja meg:

V)=l (e 1)



ahol |, a szaturacios aram, e az elektron toltése, k a Boltzmann allandé és T az abszolut hGmérséklet. A
mért gérbére illessziik a fenti formulat, majd a terem hémérsékletének ismeretében hatarozzuk meg
az elemi t6ltés és a Boltzmann allandé hanyadosat, és hasonlitsuk 6ssze azt az irodalombdl ismert
adattal!
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Kisérleti kortilmények leirdsa (hasznalt eszk6zok, mérémliszerek beallitasai, stb.):
<lde illessziik be a mért |-V gorbét, és az illesztést is mutassuk be!>

Honnan lathatd a diéda egyenirdnyitdé hatdsa?

A mért e/k arany, valamint annak hibaja:

Tapasztalatok (3-4 mondatban):



